2016年襄阳市教师资格定期注册工作安排
及政策解读

一、关于2016年襄阳市中小学教师资格定期注册工作安排

省厅在2015年底已经对2016年度全省中小学教师资格定期注册时间做了安排，请各县市教育局的同志回去后迅速行动起来，按省厅的要求科学规划合理设置网报和现场确认时间并在规定的时间内完成定期注册的相关工作。提醒一下县市如果已设置的网报时间不足时可以申请增加网报时间段，但要在省里规定的7月8日前完成初审各项工作。

省教育厅于2015年9月28日下发了“关于印发《湖北省中小学教师资格定期注册试点工作实施方案（试行）》的通知”（鄂教师【2015】6号）、省教师资格认定中心于2015年11月24日下发了“关于印发《湖北省中小学教师资格定期注册试点工作若干意见》的通知”（鄂教资【2015】7号）、教育部教师资格认定指导中心于2016年3月16日下发了“关于印发《教师资格认定特殊情况及不规范问题在中小学教师资格定期注册制度试点工作中的处理办法》的通知”（教资字【2016】2号）。这几个通知的出台给我们的教师资格定期注册工作提供了强有力的政策依据，请在坐的各位都要认真学习、研读、研究并在工作中加以落实。
二、关于中小学教师资格定期注册政策，我这里梳理了10个方面的问题和同志们一起学习。

1、定期注册的范围

从今年起，全省全面开展教师资格定期注册试点工作。因此，今年定期注册工作是在全省范围开展。
2、定期注册的对象

我省中小学教师资格定期注册的对象为公办普通中小学、中等职业学校、幼儿园和教研机构在编在岗教师以及依法举办的民办中小学、中等职业学校和幼儿园教师。
这里要注意几点：公办学校和教研机构的在编在岗教师。凡在编不在岗、在岗不在编的不纳入本次注册范围。教研机构，是指教研室、教科所，其他单位如电化教育机构、装备站、勤办、教师进修学校、招办、考试院等暂不纳入。
3、定期注册的性质

定期注册是对在编在岗教师入职后从教资格的定期核查。这里特别强调一下，未纳入定期注册范围的教师持有的教师资格证不会过期，不改变教师资格证书法定效力。目前我省的教师资格定期注册工作还是试点，所以这些没有纳入注册范围的教师，请大家做好解释工作。在注册工作中，高证低聘是允许的，但不得把高证注册为低证；低证高聘是不允许的，而且是违法的。
4、定期注册的条件

关于师德考核部门的问题。原则上师德考核结论应由县级教育行政部门作出。如果县级教育行政部门没有组织师德考核的，可由实际作出考核结论的单位代替。
关于具有与任教岗位相应的教师资格问题。一是类别问题。高证低聘可以，低证高聘不行。二是学科问题。对于2013年12月底前已取得教师资格证书的以及农村、山区中小学教师，其教师资格可以与任教学科不一致。考虑到我省实际，这点暂不做严格要求。
关于民办中小学、中等职业学校、幼儿园教师劳动合同问题。合同必须具有法律效力，考虑到合同页数比较多，建议审核合同原件，档案中留存合同第一页和最后一页+。
关于任教五年及五年以上人员继续教育学时年限问题。由2015年往前推算。任教5年及5年以上的，从2011年起到2015年止。
本次教师资格定期注册省厅明确继教学时由继教中心负责，继教中心是教师资格定期注册继教学时的责任主体。因此，按属地管理原则，市继教中心负责市直高中和中职学校的审核，各县市区继教中心负责辖区内学校继教学时的审核。
关于任教两年及以上人员年度考核时间问题。年度考核由2015年往前推，但有的地方2015年年度考核结果没有出来，可以由2014年往前推。任教2年的提供1年的考核，以此类推，任教5年的提供4年的考核结果，任教5年以上的提供5年的考核结果。
5、师德考核结果的运用

省教育厅于2016年3月21日下发了“关于印发《湖北省实施中小学教师违反职业道德行为处理办法细则（试行）》的通知”（鄂教师【2016】3号）。
因违反师德受到警告、记过处分的，暂缓注册；受到降低岗位等级、撤销专业技术职务或行政职务处分的，不予以注册。
6、中小学教师暂缓注册的规定

关于中止教育教学和教育管理工作的问题。中止一学期以上的，暂缓注册。但经所在学校或教育行政部门批准的进修、培训、学术交流、病休、产假等情形除外。但这些人必须达到注册的条件，如培训学时等，达不到的，暂缓注册。
必须指出的是，这其中不包括早退人员。有些地方早退人员经批准可以不上班，这是地方规定，与中央政策不符。对于“退改非”人员也适用这一规定。
关于年度考核结果问题。年度考核基本合格或不合格的暂缓注册，其中包括年度考核未定等次人员，但因在试用期未定等次人员除外。
襄阳市做为湖北省第2批定期注册试点的城市，在2014年首批注册中的注册暂缓对象，因学时不足未能注册的，此次可以按新的注册条件申报。
7、暂缓注册人员的培训问题

暂缓注册人员的培训内容、培训方式和承担培训任务的单位如何确定，这个省里最终要看各地统计的数字，由教育厅另行确定。
请各县市区和市直各学校回去后抓紧时间清查因继教学时不够而没有注册的教师情况尽快发给我。
8、无故逾期不申请定期注册的规定

注册范围内的教师无故逾期不申请定期注册的，注册不合格。这里要提醒大家，要做好证据保存工作，比方说，跟其谈话记录、电话记录或告知单等。
9、定期注册的审核

教师资格定期注册须由本人申请，所在学校集体办理，按照属地管理原则报县级教育行政部门审核，县市区教育局是此项工作的责任主体。市教育局根据县市区的初审意见给出复核结果，省教育厅给出终审注册结论。但是，由于信息系统这个方面没有改过来，我们将在县市给出结论的基础上在后台系统中批次进行处理。
2016年教师资格定期注册工作已经开始，省教育厅要求各地在教师资格定期注册工作中，严格按教育部规定的工作程序进行。为规范工作程序，经局领导同意，今年的教师资格定期注册市直高中、市教科室和市直中职学校教师资格定期注册交由属地教育行政主管部门襄城区教育局和樊城区教育局进行初审。
10、中小学教师资格定期注册中的特殊规定

有关历史遗留问题和特殊问题的处理，按照教育部教师资格认定指导中心相关意见办理。
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